

# 農村文摘



## 胡蘿蔔當人參

「冬令進補」，是中國人的舊習慣，其來有自，蓋有年矣。然而，補充營養，也要看看究竟補充的是甚麼東西。

本報昨天有一篇報導，「進補當心膾品充斥，行家揭開偽造內幕」。照那位隱居花蓮，製造膾品的老行家揭發：

虎鞭，是烤乾的魚腸貼上魚鰓刺。

鹿鞭，是鹿腿肢窩下的軟筋，貼上帶絨毛的嫩皮。

鹿茸，是羊的陰囊。

蛇鞭，是豬蹄上的韌筋。

最可笑的是人參，原來是乾胡蘿蔔，越是成長不良，歪頭歪腦，就越能以假作真，這真比「魚目混珠」更見精彩。

我們不暇慨嘆人心之不古，作假之翻新。但希望由這位行家的揭破真相，使得過分相信「進補」的人能及時猛醒。高價買來的補品，可能都是一文不值的假貨。

而且，那些鞭茸之類，即使

是真的，其「補」效如何，也大值推敲。要講進補健身，還是如何早睡早起，粗茶淡飯，多多活動，及時休息，生活正常，才是健康長壽之正道。吃「鞭」是沒有甚麼用處的。何況拿胡蘿蔔乾兒當人參吃？（六十七年二月四日中央日報「短評」）

## 藤資源日趨缺乏

藤是森林副產物的一種。台灣產的藤有兩種：即黃藤（*Calamus murgaritate*）與水藤（*Calamus formosanus*）。黃藤產於山地的原生森林中藤莖細長，藤材性質強韌而富彎曲彈性及細割性，用以製成精美編織品及家具，為優良之藤種，用途至廣。省產藤材主要為本種。

水藤為本省的特產，產於恆春半島、台東等一千公尺以上多潮濕地帶的闊葉樹原生林中，蘭嶼及綠島亦有分布，莖桿較粗而不甚長，材質脆弱，不適宜編織，僅用作手杖及支架，產量亦少，經濟價值不高。

台灣的藤材生產，歷年來大

致維持在一至二百萬公斤之間。唯至近年，有急劇下降的趨勢，六十三年產量已降至七十萬公斤以下，六十五年再降至五十九萬公斤。遂使人警覺到台灣的藤資源，正在急速銳減中。

藤材產量銳減的原因，一方面是由於藤類為天然生的「山產」，從未施以人工的培育，任其自生自長。隨着森林的開發，藤的生長面積越來越小。另一方面則為採藤者缺乏永續生產的觀念，每到山林中見藤即採，不管老藤幼株，一次伐採淨盡，竭澤而漁。現今不僅在淺山交通便利之處藤類已近絕跡，就是中海拔地區已也很少發現，只有在深山密林入跡罕到之處，尚存有藤類可供採取。

目前台灣區藤材需要量，年約六百萬公斤以上，其中百分之九十係由南洋各地輸入，省產藤材僅能供應需要量的一成。

近五年來台灣藤製家具及藤製品的輸出，發展迅速，均有顯著增加，六十五年藤編結晶品的出口數量一、二三一公噸，價值一億七千二百萬元；藤製家具出口一、六七八公噸，一億四千四百餘萬元。總計出口值在三億元以上。與六十年一年相比較，藤製編結晶五年間出口數量增加三倍，出口價值以平減價格計增加四倍；藤製家具出口數增加十一倍，出口價值增加九倍，外銷地區以美國及日本為主，另有加拿大、西德、澳洲等國家。

# 強力農藥增效劑

最新發售  
美國製

# 神通7E 超級油

(SUNSPRAY 7E SUPERIOR CROP OIL)

增效就是減低成本，再好的農藥使用一兩年後藥效自然比剛用時候差，這是蟲或病菌對於化學品之本能適應，即一般所謂抵抗性之產生。農友們，如果您發現您自信的農藥藥效比較差時，請即加入神通7E就可發揮原來的藥效。系統性殺菌劑如免賴得、多保淨-M、巴斯丁、靈敵等加神通7E 400倍，效果可加倍，即用藥量可減半，達到減低成本的目的。

說明書函索即寄

美國太陽油品公司 榮譽出品  
Sun Oil Company U.S.A.

德城行有限公司 總代理  
MORALBURG TRADING CORPORATION  
台北市仁愛路二段72-9號2樓-1  
電話：(02) 3912062, 3935360

